



**В** МАЕ мы торжественно отметим очередную день рождения национальной валюты - сома. Ему исполняется 19 лет. Старшее поколение помнит лихие 90-е годы, когда опустели полки магазинов, хищная инфляция зашкалила за 1 000%, а заработную плату продолжали выдавать в советских рублях. Сотни тысяч обесцененных купюр. Домой приносили сумки, набитые денежными знаками, за которые уже ничего невозможно было приобрести. Переход страны к национальной валюте был политически важным и дальновидным шагом. Но многие ли кыргыстанцы знают, кто стоял у истоков рождения нашего сома? Сегодня сотрудники Национального банка КР знакомят читателей "СК" с таким человеком, отдавая дань его светлой памяти. Статья публикуется в ознаменование 20-летия Национального банка Кыргызской Республики.

Сагыналы Сулайманбеков останется в истории Кыргызстана профессиональным финансистом, воспитавшим целую плеяду банкиров. Кроме того, наряду с экономистами высочайшего класса он участвовал в создании, а затем и реализации концепции по введению национальной валюты.

После прекращения существования единого союзного государства в ставших независимыми республиках начались финансовые потрясения, ухудшилась макроэкономическая ситуация, обрушились производственные связи. В свете этих событий Кыргызстану предстояло принимать ряд решений, имеющих не только чисто экономическую значимость для формирования рыночной экономики, но и политическую, дающую возможность самостоятельно строить как внешние, так и внутренние экономические связи. Одним из таких шагов стал переход к собственной национальной валюте, являющейся одним из атрибутов независимого государства.

Кыргызская Республика - одна из первых среди стран бывшего Советского Союза утвердила собственную национальную валюту. Появление сомов стало переломной вехой в истории страны, причем не только символом суверенного государства, но и средством, позволившем снизить инфляцию и пробудить доверие к собственной валюте.

В 1992 году Сагыналы Сулайманбеков, будучи заместителем председателя Национального банка КР, известным специалистом банковской сферы, разработал и предложил Концепцию по введению сома.

Благодаря безоговорочной поддержке президента была создана рабочая комиссия по введению национальной валюты, руководство которой было возложено на Сагыналы Сулайманбекова. Вопросы перед комиссией стояло очень много, в том числе - каких значений должны быть новые банкноты; что должно быть изображено на их лицевой и оборотной сторонах; какую применить степень защиты денег, где их печатать. Речь шла о возможности создания своей фаб-

# СОМУ - БЫТЬ!

рики выпуска купюр, подсчитывались затраты выполнения всего комплекса работ.

В связи с этим в рабочую комиссию пригласили известных ученых-историков: академика В. Плоских, доцентов А. Мокеева и А. Мокрынина, академика Т. Койчуева, выдающихся деятелей культуры - народного художника республики и народного артиста СССР С. Чокморова, драматурга Б. Жакиева, кинорежиссера Т. Океева, художников-дизайнеров.

Шла интенсивная и интересная творческая работа. Сагыналы Сулайманбеков побывал в Прибалтике, где изучил опыт введения собственных валют. В Кыргызстан приезжали предприниматели - представители фабрик ценных бумаг из Гер-



мании, Англии, других стран, которые предлагали свои услуги.

По выбору банкнот разгорелись горячие споры. Хотели обозначить и исто-



Сулайманбеков с супругой

ком пути кыргызского народа.

Уже тогда, выступая за народное единство, Сулайманбеков настоял, чтобы на купюре изображались личности, объединяющие кыргызов. "У нас у каждого рода есть свой батыр! Если мы будем их изображать на валюте, мы развалим страну!" - говорил он на совещаниях, эти слова стали памятными и звучат особенно актуально в наши дни.

В целях повышения статуса проекта по введению национальной валюты был создан Государственный комитет Кыргызской Республики по разработке и введению национальной валюты. Рабочая комиссия проделала полезную подготовительную работу, ее результаты и легли в основу решений Государственного комитета по разработке и введению национальной валюты.

"Все равно бы ввели", - при жизни говаривал Сулайманбеков С.А. о введении сома. Близкие и коллеги удивлялись, как он был настойчив, как болел за национальную валюту. Сагыналы Амантурович был патриотом страны и нации, поэтому его искренне волновали проблемы государства и общества, в решении которых он активно участвовал.

Сагыналы Амантурович был дальновидным и глубоко понимающим суть бытия человеком. Он строил свою жизнь, работу, семью и отношения с коллегами, друзьями и родственниками, исходя из принципов человечности, доброты, терпения. Он был предельно скромным, деликатным в общении с людьми всех возрастов и социального положения.

Имя Сагыналы Сулайманбекова вписано красными буквами в историю Национального банка. Он останется навсегда одним из лучших, финансистом высочайшего класса, сыгравшим важную роль в становлении НБКР.

С глубоким почтением коллектив Национального банка Кыргызской Республики. Фото предоставлены НБКР и родственниками С. Сулайманбекова.

## БИОГРАФИЯ

Сулайманбеков Сагыналы Амантурович, советник государственной службы II класса, заслуженный экономист Кыргызской Республики, автор большого количества публикаций, квалифицированный специалист, талантливый человек, прекрасный педагог, отец большого семейства. Примечательна биография этого человека.

Сагыналы Амантурович Сулайманбеков родился 3 марта 1952 года в городе Балыкчы Иссык-Кульской области Кыргызской Республики.

В 1974 году окончил Кыргызский государственный университет имени 50-летия СССР по специальности "финансы и кредит". В том же году начал трудовую деятельность в Управлении финансирования и кредитования капиталовложений Кыргызской республиканской конторы Госбанка СССР в должности экономиста. С 1974-го по 1978 год преподавал на той же кафедре, где учился сам. Затем поступил в аспирантуру Московского финансового института, по завершении обучения с 1982 года продолжил свою педагогическую деятельность в должности старшего преподавателя кафедры КГУ имени 50-летия СССР. В течение 1985-1986 годов прошел научно-практическую стажировку в Народном банке Болгарии и Высшем экономическом институте имени Карла Маркса (г. София, Болгария). В 1991 году обучался в американской Школе финансирования и кредитования (г. Эймс, штат Айова, США).

В 1991 году С. Сулайманбекова пригласили в администрацию президента КР для работы в качестве научного консультанта, эксперта по денежно-кредитной и валютной политике. В том же году он был назначен заместителем председателя правления Национального банка Кыргызской Республики, а в 1992 году - руководителем рабочей комиссии при Государственном комитете по разработке и введению национальной валюты Кыргызстана - сома.

С 1993-го по 1995 год Сагыналы Сулайманбеков работал генеральным директором Гонконгского международного банка "Хенфен ЛТД".

С 1995-го по 2002 год занимал различные высокие должности в коммерческих структурах страны.

С 2002-го по 2008 год работал экспертом в Комитете по бюджету и экономической политике Жогорку Кенеша Кыргызской Республики.

С 2008 года продолжил трудовую деятельность в Счетной палате КР на должностях директора Учебно-административного центра, заведующего учебно-методологическим отделом Главного аналитического управления.

Последней занимаемой должностью стал пост начальника Управления человеческими ресурсами Счетной палаты КР.